

APERÇU DU SECTEUR

des caisses populaires et credit unions de l'Ontario

4T2009

DANS CE NUMÉRO :

Sommaire des résultats financiersPage 1

Faits saillants financiersPage 3

États financiers sectorielsPage 4

Quelques tendances au chapitre du rendementPage 6



Ontario

Deposit Insurance
Corporation of Ontario

Société ontarienne
d'assurance-dépôts

Publication électronique:

Aperçu du secteur est publié en format PDF qui peut être lu à l'aide du programme de visualisation Adobe Acrobat Reader. Vous pouvez télécharger cette publication à partir de la section réservée aux établissements assurés sur le site Web de la SOAD (www.soad.com).

NOTE : L'état des revenus de chaque établissement est maintenant fondé sur l'ensemble des résultats annualisés obtenus depuis le début de l'exercice, et les résultats comparatifs ont été recalculés en fonction de ce changement. Comme les résultats sont établis sur la base des dernières informations disponibles, il se peut que les résultats comparatifs diffèrent des chiffres déclarés précédemment pour la même période à cause des informations supplémentaires reçues après la présentation des rapports.

Les résultats sont établis sur la base des dernières informations disponibles le 30 mars 2010.

Les informations présentées ici ont été complétées à partir de sources diverses, incluant les rapports non vérifiés soumis à la SOAD par les caisses populaires et les credit unions de l'Ontario. Bien que nous estimions que les informations communiquées dans ce rapport soient dignes de foi, nous ne pouvons garantir qu'elles sont exactes et complètes.

This document is also available in English.

SOMMAIRE DES RÉSULTATS FINANCIERS AU 4T09

Quelques indicateurs de rendement pour l'ensemble du secteur	Au 30 décembre 2009	
	2009	2008
Capital réglementaire (total)	7,21 %	7,15 %
Établissements de catégorie 1 (ratio de levier)	7,85 %	8,43 %
Établissements de catégorie 2 (BRI)	13,43 %	13,04 %
Liquidités (brutes)	14,23 %	12,67 %
Croissance de l'actif	5,94 %	6,60 %
Prêts en souffrance (depuis plus de 30 jours)	1,53 %	1,27 %
	Cumul de l'année annualisé	
Revenu net d'intérêts (marge financière)	2,39 %	2,55 %
Autres revenus	0,83 %	0,86 %
Rendement de l'actif moyen (RAM)	0,22 %	0,15 %
Rendement du capital réglementaire	3,07 %	2,10 %
Coefficient de rendement	91,0 %	92,0 %

Capital

En raison d'une augmentation des bénéfices non répartis et de l'émission de titres de placement, le capital global a augmenté de 135 millions \$ au cours des 12 derniers mois, et le ratio capital/actif a enregistré une hausse pour s'établir à 7,21 p. 100, contre 7,15 p. 100 au quatrième trimestre de 2008. Le capital global (levier) des établissements de catégorie 1 a reculé à 7,85 p. 100, tandis que le capital global pondéré en fonction des risques (BRI) des établissements de catégorie 2 a augmenté pour s'établir à 13,43 p. 100.

Croissance

Ces 12 derniers mois, l'actif a augmenté de 1,66 milliard \$, soit 5,9 p. 100, pour atteindre 29,6 milliards. Les prêts ont augmenté au total de 847 millions \$, soit 3,6 p. 100, et les dépôts de 1,5 milliard, soit 6 p. 100, durant la même période. L'actif hors bilan s'est accru de 600 millions \$ par rapport au quatrième trimestre de 2008, pour s'établir à 5,4 milliards \$.

Rentabilité

Le rendement de l'actif moyen a légèrement augmenté à 0,22 p. 100, comparativement à 0,15 p. 100 au trimestre correspondant de 2008. Au nombre des facteurs qui ont continué d'influencer la rentabilité, citons la réduction de valeur supplémentaire des placements liés au papier commercial adossé à des actifs, la réduction et la compression continues des taux d'intérêt ainsi qu'une forte hausse du coût des prêts, principalement attribuable à la conjoncture actuelle et à la qualité du crédit de certains portefeuilles de prêts.

Au cours de l'année qui vient de passer, le revenu net d'intérêt a reculé pour passer de 2,55 p. 100 à 2,39 p. 100, résultat de la baisse des taux d'intérêt et du revenu de placement, tandis que les coûts des prêts ont augmenté, passant de 0,16 p. 100 à 0,23 p. 100. En revanche, les frais d'exploitation ont baissé pour atteindre 2,72 p. 100, comparativement à 3 p. 100 au quatrième trimestre de 2008. Durant la même période, le coefficient de rendement, qui est passé de 92 à 91 p. 100, s'est légèrement amélioré en raison du recul important du montant global des frais autres que d'intérêt.

Risque de crédit

Les prêts en souffrance continuent d'augmenter du fait de la détérioration de la conjoncture en 2009. Au cours des 12 derniers mois, le montant brut total des prêts en souffrance a grimpé à 1,53 p. 100, contre 1,27 p. 100 il y a un an. Le montant des prêts commerciaux en souffrance a aussi augmenté, passant à 2,52 p. 100, par rapport à 1,71 p. 100 à la même période l'an dernier. Bien que l'économie semble prendre du

SOMMAIRE DES RÉSULTATS FINANCIERS AU 4T09

mieux, l'on s'attend à ce que les coûts liés aux prêts et le montant des prêts en souffrance continuent de croître à court terme.

Composition des prêts

La composition des prêts continue de refléter la croissance soutenue des prêts commerciaux et la diminution des prêts personnels. Les prêts commerciaux ont bondi de 8 p. 100 d'une année sur l'autre et représentent environ 28 p. 100 du total des prêts, alors que les prêts personnels ont diminué de 1 p. 100 et représentent maintenant 13 p. 100 du total des prêts.

Produits	% du portefeuille de prêts		Variation (en millions \$)	Variation en % prêts à rembourser
	2009	2008		
Prêts personnels	13 %	14 %	(46 \$)	(1 %)
Prêts hypothécaires	55 %	55 %	273 \$	2 %
Prêts commerciaux	28 %	27 %	521 \$	8 %
Prêts agricoles	4 %	4 %	81 \$	9 %

Rendement des prêts

Le rendement global des prêts continue de baisser en raison du recul marqué des taux d'intérêt ces 12 derniers mois et d'un désintéressement graduel pour les prêts personnels à rendement élevé.

Rendement de quelques prêts (Cumul de l'année annualisé)	Au 30 décembre 2009	
	2009	2008
Total des prêts	5,09 %	5,79 %
Prêts personnels	6,65 %	7,87 %
Prêts hypothécaires	4,55 %	5,11 %
Prêts commerciaux	5,51 %	6,22 %
Prêts agricoles	4,73 %	5,62 %

FAITS SAILLANTS FINANCIERS AU 4T09

	Secteur ontarien		Informations bancaires choisies
	4T09	4T08	3T09
RENTABILITÉ			
	Cumul de l'année		
	Pourcentage de l'actif moyen *		
Revenu net d'intérêt et de placements	2,39%	2,55%	1,65%
Frais relatifs aux prêts	0,23%	0,16%	0,42%
Autres revenus (autres que d'intérêt)	0,83%	0,86%	1,59%
Revenu total	2,99%	3,26%	2,83%
Total des frais autres que d'intérêt (Frais d'exploitation)	2,72%	3,00%	2,13%
Bénéfice net/(perte nette) avant impôts et postes non-récurrents et extraordinaires	0,27%	0,26%	0,70%
Coefficient de rendement (% frais d'exploitation par rapport au revenu total)	91,0%	92,0%	75,25%
Coefficient de rendement (% frais d'exploitation avant dividendes et remises d'intérêt par rapport au revenu total)	86,7%	88,2%	
Rendement de l'actif moyen (RAM) (avant dividendes etc.)	0,37%	0,29%	0,54%
Rendement de l'actif moyen (RAM)	0,22%	0,15%	
Rendement du capital réglementaire (avant dividendes etc.)	5,14%	2,88%	
Rendement du capital réglementaire	3,07%	2,10%	
RISQUE DU CRÉDIT à la fin du trimestre			
Prêts arriérés bruts - plus de 30 jours (% du total des prêts)	1,53%	1,27%	
Prêts arriérés bruts - plus de 90 jours (% du total des prêts)	0,84%	0,70%	
ACTIVITÉS HORS BILAN			
Postes hors bilan (en millions \$)	5 408	4 748	
(Comprend les ventes de fonds mutuels et prêts administrés, etc.)			
Revenu gagné sur les postes hors bilan (% des revenus divers)	24,19%	18,36%	
AUTRES INDICATEURS à la fin du trimestre			
Nombre total d'établissements assurés actifs	186	196	
Actif total (en millions \$)	29 576	27 916	2 599 065
Actif moyen par établissement assuré (en millions \$)	158,2	142,4	
Valeur médiane d'actif (en millions \$)	51,5	45,3	
Capital réglementaire (en % de l'actif net)	7,21%	7,15%	
Établissements assurés avec moins de 5% de capital	9	4	
Liquidité	14,23%	12,67%	

* Cumul de l'année annualisé sauf indication contraire.

Comme les totaux ont été arrondis, ils pourraient ne pas concorder.

BILAN SECTORIEL AU 4T09

	Secteur ontarien		Pourcentage de l'actif total	
	4T09 (000 \$)	4T08 (000 \$)	4T09	4T08
ACTIF				
Encaisse et placements	4 927 068	4 056 245	16,7%	14,5%
Prêts personnels	3 043 456	3 090 199	10,3%	11,1%
Prêts hypothécaires résidentiels	13 167 599	12 894 828	44,5%	46,2%
Prêts commerciaux	6 801 986	6 280 917	23,0%	22,5%
Prêts institutionnels	95 435	79 317	0,3%	0,3%
Prêts aux associations sans personnalité morale	9 671	6 135	0,0%	0,0%
Prêts agricoles	993 841	913 293	3,4%	3,3%
Total des prêts	24 111 988	23 264 690	81,5%	83,3%
Total de la provision pour prêts	171 470	135 578	0,6%	0,5%
Immobilisations	350 962	378 965	1,2%	1,4%
Actif incorporel et autres éléments d'actif	357 271	352 056	1,2%	1,3%
Actif total	29 575 819	27 916 378	100,0%	100,0%
PASSIF				
Dépôts à vue	9 927 555	8 931 972	33,6%	32,0%
Dépôts à terme	9 632 623	9 658 822	32,6%	34,6%
Régimes enregistrés	6 671 436	6 153 417	22,6%	22,0%
Autres dépôts	171 370	154 736	0,6%	0,6%
Total des dépôts	26 402 985	24 898 946	89,3%	89,2%
Emprunts	539 773	534 025	1,8%	1,9%
Autres éléments du passif	535 261	520 602	1,8%	1,9%
Total des éléments du passif	27 478 019	25 953 573	92,9%	93,0%
L'AVOIR DES SOCIÉTAIRES ET CAPITAL				
Parts sociales d'adhésion	77 349	78 684	0,3%	0,3%
Bénéfices non répartis	1 144 658	1 092 564	3,9%	3,9%
Autre capital de catégorie 1 & 2	875 794	791 557	3,0%	2,8%
Total de l'avoir des sociétaires et du capital	2 097 800	1 962 805	7,1%	7,0%
Total du passif, de l'avoir des sociétaires et du capital	29 575 819	27 916 378	100,0%	100,0%

Comme les totaux ont été arrondis, ils pourraient ne pas concorder.

ÉTAT DES RÉSULTATS SECTORIELS AU 4T09

(COMPARAISONS AVEC LE SECTEUR FINANCIER)

	Secteur ontarien		Grandes banques canadiennes**
	Pourcentage de l'actif moyen *		
	4T09	4T08	3T09
Revenu d'intérêt et de placements			
Revenu d'intérêt sur les prêts	4,20%	4,80%	2,20%
Revenu de placements	<u>0,38%</u>	<u>0,53%</u>	<u>0,87%</u>
	<u>4,58%</u>	<u>5,32%</u>	<u>3,07%</u>
Frais d'intérêts			
Frais d'intérêts sur les dépôts	2,01%	2,54%	1,09%
Remises d'intérêts et dividendes sur le capital social	0,05%	0,05%	0,00%
Dividendes sur les capitaux de placement et autre capital	0,10%	0,09%	0,00%
Autres frais d'intérêt	0,03%	0,09%	0,00%
Autres frais d'intérêts et dividendes	<u>0,18%</u>	<u>0,23%</u>	<u>0,32%</u>
	<u>2,19%</u>	<u>2,77%</u>	<u>1,41%</u>
Revenu net d'intérêt et de placements	<u>2,39%</u>	<u>2,55%</u>	<u>1,65%</u>
Frais relatifs aux prêts	0,23%	0,16%	0,42%
Revenu net d'intérêt et placements après frais relatifs aux prêts	<u>2,16%</u>	<u>2,40%</u>	<u>1,24%</u>
Autres revenus (autres que d'intérêt)	<u>0,83%</u>	<u>0,86%</u>	<u>1,59%</u>
Revenu net d'intérêt, de placement et autres revenus	<u>2,99%</u>	<u>3,26%</u>	<u>2,83%</u>
Frais autres que d'intérêt			
Salaires et avantages sociaux	1,43%	1,51%	1,07%
Occupation	0,27%	0,27%	0,35%
Équipement informatique, de bureau et autres	0,28%	0,31%	0,00%
Publicité et communications	0,16%	0,18%	0,00%
Sécurité des sociétaires	0,12%	0,12%	0,00%
Administration	0,30%	0,33%	
Autres	<u>0,16%</u>	<u>0,29%</u>	<u>0,71%</u>
	<u>2,72%</u>	<u>3,00%</u>	<u>2,13%</u>
Bénéfice net/(perte nette) avant impôts et postes non-récurrents et extraordinaires	<u>0,27%</u>	<u>0,26%</u>	<u>0,70%</u>
Gains/(pertes) non récurrents & extraordinaires	0,02%	-0,01%	0,00%
Impôts	0,07%	0,10%	0,14%
Intérêts minoritaires	0,00%	0,00%	0,02%
Bénéfice net/(perte nette)	<u>0,22%</u>	<u>0,15%</u>	<u>0,54%</u>
Actif moyen (en milles \$)	28 887 070	27 215 793	2 705 831 000

* Cumul de l'année annualisé

** Source: Statistiques financières détaillées de l'Association des banquiers canadiens.

Comme les totaux ont été arrondis, ils pourraient ne pas concorder.

QUELQUES TENDANCES AU CHAPITRE DU RENDEMENT

